КВН О ЗДОРОВЬЕ
Для обучающихся 5-7 классов

Раиса Иванова, заведующая библиотекой гимназии №8, г. Шумерля, победитель конкурса журнала «Народная школа»
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зюминкой в работе нашей библиотеки стали массо​вые мероприятия, прово​димые по собственным сцена​риям. Например, традиционные литературные праздники в честь юбилея писателей, естественно, с выставкой его книг. Я считаю, что это самая лучшая пропаган​да чтения, да и детям нравится играть на сцене. При подготовке к празднику ребенок более вни​мательно читает текст или зау​чивает, если того требует сцена​рий, глубже задумывается над смыслом, ближе знакомится с творчеством писателя. Это каса​ется и КВНов, в игровой форме дети больше раскрепощены и от​ветственнее подходят к делу. По​знавательные соревнования меж​ду командами можно приурочить ко дню здоровья в школе (7 ап​реля) или к предметной недели по экологии и валеологии. Рас​считаны они на 5—7 классы (три команды по пять человек), в роли ведущих могут выступать 9-классники. Команды участвуют по заранее разыгранному жребию. Цель: организовать досуг детей, заинтересовать их вопросами здо​ровья. На сцене большой плакат: «Здоров будешь — все добу​дешь», чуть пониже — рисунок человечка, поддерживающего надпись «КВН».

Ведущий 1: Здравствуйте, дорогие ребята и уважаемые учителя!

Ведущий 2: А что такое «здравствуй»?

Ведущий 1: Это лучшее из слов, потому что значит будь здоров.

Ведущий 3: Приветствуем уважаемых участников и болель​щиков. Сегодня в этом зале со​брались ученики 6 а, 6 б и 6 в классов.

Ведущий 1: Пусть нас объе​динит дружба и пусть нашим де​визом станут эти прекрасные слова: «Здоров будешь — все до​будешь» (зал произносит хором).
Ведущий 2: Вы хотите быть сильными, здоровыми, бодрыми, подвижными, энергичными?

Зал: Да!

Ведущие (вместе): Тогда этот КВН для вас! (Представля​ют жюри, названия команд, объяс​няют условия конкурса: /—5 оч​ков за победу в определенном кон​курсе, в случае ничьи команды по​лучают по одному очку.)
Ведущий 1: Итак, мы на​чинаем КВН! Визитные карточ​ки команд вам известны, сей​час мы начнем второй конкурс.

Ученик (из зала): Ребята, подождите, подождите! Почему вы решили посвятить КВН здо​ровью? Ведь мы же совсем юные и здоровые, еще не время ду​мать о здоровье.

Ведущий 2: Послушай, как тебя зовут? – Дима. Так вот, Ди​ма, юность, увы, дается нам не навсегда. Чтобы не заболеть в будущем, надо уже сейчас забо​титься о своем здоровье. И по​том, врачи с тревогой отмеча​ют, что сегодня многие болез​ни молодеют с каждым годом. Это значит, что если раньше некоторые заболевания были характерны только для взрослых или совсем пожилых людей, то сейчас они бывают и у детей, и у подростков. Например, бли​зорукость, нарушение осанки, проблемы с сердцем, желудком.
Ведущий 1: Сейчас мы, Дима, дадим слово командам, а затем продолжим с тобой раз​говор, хорошо?

Ученик: Согласен.

Ведущий 3: Наш второй конкурс называется «Девиз». Команды должны за 3-5 минут придумать небольшое, лаконич​ное изречение, в котором зак​лючался бы жизненный прин​цип человека. В этом изречении надо использовать заданное слово — чистота, спорт или ре​жим — смотря какое вытянут капитаны в качестве билета.
Ведущий 1: Пока команды готовятся, мы с тобой, Дима, продолжим наш разговор. Ви​дишь ли, несерьезное отноше​ние к своему здоровью, сегодня может помешать школьнику в будущем занять достойное место в жизни, о котором он мечтает.

Ученик: А-а-а, понимаю, некоторые мальчики и девочки,  правда, несерьезно относятся к своему здоровью. Ходят в холод​ную погоду без головного убора, одеваются не по погоде, курят.
Ведущий 2: Вот-вот! Отсю​да и различные заболевания го​ловного мозга, легких, печени. Сейчас это кажется ерундой, но в будущем эти болезни мо​гут дать о себе знать.

Ученик: Но ведь когда за​болеешь, можно вылечиться.

Ведущий 2: Хорошее само​чувствие зависит не только от докторов, но и от разумного отношения к собственному здо​ровью, от того образа жизни, который ведет человек. Здоро​вый образ жизни — это требо​вание времени, быть здоровым стало модно, престижно.

Ученик (грустно): Только не все так думают.

Ведущий 3: Может, и не все. Но всегда вопросы здоровья беспокоили многих сознатель​ных людей. В Древней Греции проводились Олимпийские иг​ры, атлеты с нетерпением жда​ли их, чтобы показать свою си​лу и ловкость, а зрители с лю​бопытством наблюдали за со​ревнованиями. (Можно пореко​мендовать книгу «Твой олимпий​ский учебник», показать изобра​жения людей того времени.)
С Древней Греции, с Эллады 
Взял пример и новый век. 
Возродил олимпиады
 Современный человек.

 7 апреля 1948 года Всемир​ная организация здравоохранения приняла устав о Дне здоровья.
Ученик: Я помню, как мы отмечали День здоровья в на​шей школе. Наша гимназия тог​да не училась, а проводила под​вижные игры, конкурсы. Наш класс ставил спектакль «Кладо​вая солнца» по книге М. Приш​вина. Герои, брат и сестра, хо​дили за клюквой, очень полез​ной для здоровья.

Ведущий 1: Да, современ​ный человек, строя свою жизнь, свое здоровье, должен идти в ногу со временем.

Ученик: Как это?
Ведущий 2: Ну, раз тема здоровья в наше время очень актуальна, значит, нужно от нее не отставать. Вот в прошлом году в нашей республике про​шел Пятый кубок Европы по спортивной ходьбе. А этот год в Чувашии объявлен Годом мо​лодежи и здорового образа жиз​ни. Уважаемые зрители, вы заметили в нашей библиотеке вы​ставку книг на тему здоровья?

Ученик: Ну и как мы дол​жны провести этот год?

Ведущий 3: Не только этот год, но и всю нашу жизнь мы должны заниматься физкульту​рой, спортом, туризмом, вести здоровый образ жизни.

Ученик (удивленно): Ну, физкультуру, спорт я еще пой​му. А вот что такое «здоровый образ жизни»?

Ведущий 1: Вот посмотришь наш КВН и все поймешь. А те​перь пусть наши команды зачи​тывают свои девизы. Ребята, наша гимназия не простая, а здоровьесберегающая.

Ученик (произносит по сло​гам): Здо-ро-вье-сбе-ре-га-ю-ща-я.
Ведущий 1: Да, и ее глав​ной целью является сохранение нашего здоровья. Вот ты, Дима, придя в школу, утром делаешь легкую гимнастику?

Ученик (смущенно): Иног​да я прячусь за спинами других и делаю вид, что занимаюсь.

Ведущие (удивленно): И пос​ле этого ты хочешь быть здоро​вым?

Ученик: Я больше так не буду. Я буду стараться.

Объявляется следующий кон​курс — «Антиникотиновая про​паганда». Команды рисуют пла​каты против курения. В то вре​мя проходит музыкальный или танцевальный номер, чтобы пуб​лика не скучала. Затем коман​ды показывают плакаты и ком​ментируют нарисованное, це​нится находчивость, сообрази​тельность. В следующем конкур​се на время называется как мож​но больше пословиц и погово​рок о здоровье. В психологической паузе выступает школьный пси​холог. (Это могут быть упраж​нения на релаксацию, возможны демонстрация различных способов запоминания, занимательные пси​хологические тесты и т.п.)
Ведущий 3: Известная аль​пинистка Екатерина Иванова как-то сказала: «Нет большей победы, чем победа над собой». Сейчас настало время соревно​ваться капитанам. Демонстриро​вать силу придется не только перед противником, иногда важнее доказать самому себе, на что ты способен. Мы узнали, что наша выпускница Екатери​на Ларина в этом году в Сузда​ле стала чемпионкой мира по армспорту. А почему бы и вам не попробовать?

Проводится армреслинг сре​ди капитанов. И, наконец, пос​ледний конкурс — на каждую букву в слове «здоровье» нуж​но найти другие слова, которые имеют отношение к данной те​ме. Например:

3 — здоровье, зарядка, закалива​ние, зубной врач

Д — диета, доктор, душ

О — отдых, очки, окулист

Р — режим, расческа, растирание

В — вода, витамины, врач, ванна

Е — еда

Перед объявлениями резуль​татов школьный психолог (учи​тель биологии) может расска​зать о том, что получилось в те​стировании, проведенном сре​ди шестиклассников на тему здорового образа жизни, или провести на месте анонимный опрос.

1.
Занимаетесь ли вы гимна​
стикой?
а)
регулярно;

б)
нерегулярно;

в)
не занимаюсь.

2.
Занимаетесь ли вы каким-
либо видом спорта?
а)
да (каким?);

б)
нет.
3.
Сколько времени в течение
суток тратите на ходьбу?
а)
больше 3 часов;

б)
2-3 часа;

в)
1-2 часа;

г)
меньше 1 часа.

Ученик: Да, теперь я по​нимаю, что такое здоровый об​раз жизни.

Ведущий 2: Здоровье не ку​пишь ни за какие деньги.

Ведущий 3: Вот и девизом нашей встречи стала поговорка «Здоров будешь — все добудешь» (зал произносит хором). Ведущий 1:

Время мчится, будто птица, 
И, наверно, в добрый час
 В яркой форме олимпийца
 Выйдет кто-нибудь из вас. 
Кто мечтает не украдкой,
 А готовится всерьез — 
Занимается зарядкой, 
Закаляется в мороз,
 Чтобы выглядеть как надо, 
Чтоб иметь спортивный вид.
 Впереди — Олимпиада, 
Факел солнечный горит.

Надеюсь, мы сумели пода​рить вам хорошее настроение, а ведь оно тоже имеет целитель​ную силу.

(Подведение итогов, награж​дение победителей.)
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метили в нашей библиотеке вы​ставку книг на тему здоровья?
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