Имена и даты — в истории города
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26 ноября в Национальной библиотеке Чувашской Республики состоялась торжественная церемония награждения победителей республиканского конкурса «Малая родина – центр Вселенной» по библиотечному краеведению. В числе победителей — восьмиклассница гимназии № 8 Мария Николаева. Тема ее работы – мемориальные доски и памятники в нашем городе.
Родина у нас одна. Но у каждого есть в ней свой уголок, с которого она начинается. Для нас — это маленькая, но любимая Шумерля. Изучая мемориальные доски и памятники в городе, мы ещё раз перелистываем страницы его истории, учимся ценить тех людей, кто составил его славу, а значит, формируем культуру взаимопонимания поколений. Информационный справочник знако​мит с мемори​альными досками и памятниками Шумерли. Собранный материал имеет важную историческую ценность: развивает у школьников, общественности интерес к изучению родного края. Также авторами информационного издания проводилась широкая пропаганда исторического материала среди обучающихся, работников образования, культуры и искусства.

Было изучено много документальных, исторических и архивных документов, проведены беседы с очевидцами, проводилось анкетирование среди учеников гимназии № 8, составлена таблица, отражающая хронологию возникновения мемориальных знаков в городе и карта мест нахождения мемориальных знаков. В работе отражены все главные события, связанные с памятными местами и историческими фактами Шумерли.
Достопримечательностью города и его визитной карточкой является железнодорожный вокзал. В 2009 г. перед вокзалом на постаменте установлен паровоз, который символизирует появление железнодорожной станции Шумерли (1916 г.).
В нашем городе есть место, которое является святым и памятным — сквер Победы. 6  ноября 1967 года там торжественно открыли обелиск павшим в Великой Отечественной войне землякам. Его архитектурная территория реставрировалась несколько раз. На сегодня мы видим кардинально изменённый мемориальный комплекс по проекту В. Белобородова. В 2010 году были установлены 28 мраморных плит. Пять из них посвящены героям-шумерлинцам: Ивану Кузьмичу Полякову, Виталию Ивановичу Урукову, Евгению Ивановичу Францеву, Фёдору Николаевичу Чернову, Николаю Тимофеевичу Шашкину. Нами также выявлены мемориальные доски: Ивану Полякову — в д. В. Кумашка, Виталию Урукову — на зданиях школы № 1 и Дома детского творчества, Евгению Францеву — на зданиях школы № 2 и городского военкомата, Фёдору Чернову — на здании городского военкомата.
В сквере Победы имеется ещё одна плита, здесь замурована капсула с землёй с Мамаева Кургана, в память об участниках Сталинградской битвы. В этом году капсуле исполнилось 40 лет.
Незаметной точкой на карте страны отмечен наш город — маленькая частичка тыла, где ковалась победа над врагом. Шумерлинский райвоенкомат отправил на фронт более 11 тысяч земляков. Об этом нам напоминает Камень памяти на территории гимназии № 8, открытый 7 мая 2005 г.
В здании школы № 1 был развёрнут эвакогоспиталь № 3459 для размещения раненых бойцов, прибывших с фронтов Великой Отечественной войны. В честь такого исторического факта в 1971 году на фасаде школы была установлена мемориальная доска. Умерших солдат хоронили на старом кладбище, в память о них в 1945 году обустроена братская могила. 19 октября 1943 года в дань памяти и уважения сооружена братская могила летчиков, погибших во время авиакатастрофы.
До последнего дня Великой Отечественной войны шумерлинцы помогали ковать победу над врагом: они работали на заводах и торфоразработках, а на авиационном заводе № 471 изготавливали десантный планер Г-11 и другие модели самолётов. 27 июня 1987 года, в день 50-летия присвоения Шумерле статуса города, был воздвигнут монумент планера Г-11. У подножия монумента установлена мемориальная плита. А на территории комбината автофургонов было принято решение построить обелиск в память работников, погибших в Великой Отечественной войне. И в 1975 году была заложена плита. Обелиск Славы был воздвигнут 9 мая 1977 года в сквере напротив главной проходной комбината автофургонов.
2 апреля отмечается День единения народов Беларуси и России.  Для Шумерли это памятная дата. В 1941-1945 годах в здании детского сада № 1 находился Дом ребенка, эвакуированный из белорусского города Полоцка. Спасаясь от вражеских бомбежек и обстрелов, 75 воспитанников нашли приют на  гостеприимной шумерлинской земле. На фасаде здания детского сада № 11 «Колокольчик» 22 июня 2005 года установлена мемориальная доска.
5 мая 2010 года совершилось ещё одно историческое событие — был открыт мемориальный знак на территории Шумерлинской городской больницы, он посвящен медицинским работникам, чьим героизмом, упорством, трудом и терпением были спасены и возвращены в строй тысячи и тысячи бойцов и командиров.
Во время войны наряду со взрослыми против фашистских захватчиков сражались дети и подростки. Чтобы сегодняшнее и будущее поколения помнили и ценили их вклад в победу, в Шумерле было решено увековечить память о них. 22 июня 2013 года останется в истории города как дата торжественного открытия в сквере Победы Камня памяти «Труженикам тыла, детям войны – от детей 21 века».
В каждом населенном пункте жили и работали люди, которые очень любили свой город и вносили огромный вклад в его развитие. В Шумерле это Павел Сергеевич Кафтанников — заслуженный врач Чувашской Республики и Российской Федерации, первый главный врач Шумерлинской районной больницы; Иван Васильевич Мойсе — бывший директор кожгалантерейной фабрики; Леонид Семенович Статуев — более 20 лет являлся директором завода спецавтомобилей. Памятные доски – живая память о тех, чей труд преумножал славу города.
И в наши дни есть место подвигу. В истории осталась память о ребятах, которые выросли в мирное время, но были готовы безоговорочно, как и положено солдатам, выполнить приказ. Они погибли, оставшись навеки молодыми. Их имена занесены в Книгу памяти Чувашии «Живи и помни». Также их имена останутся в школьной летописи. В честь воинов, погибших в вооруженных конфликтах, на фасадах зданий школ № 2 (Игорь Комиссаркин, Алексей Юрчков) и № 6 (Николай Каменев, Дмитрий Перов, Эдуард Сатлайкин, Александр Цаплин) установлены мемориальные доски.
Правдивое повествование о самопожертвовании, доб​лести и чести настоящих героев — участников ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС в 1986 году — вписано в летопись республики. В честь 126 жителей Шумерли и Шумерлинского района 26 апреля 2010 года в сквере у магазина «Северный» был установлен Камень памяти с надписью: «Памяти жертв радиационных аварий и катастроф».
Мемориальные знаки в городе — свидетельство того, что прошлые и нынешние поколения составляют единую, неделимую цепь исторического процесса. Без знания прошлого нет будущего!
Информационный справочник вышел в свет благодаря бывшему начальнику отдела культуры администрации города В.Н. Яковлевой и был передан в учреждения культуры нашего города. Хочется также поблагодарить всех, кто был причастен к изданию этой работы: А.Н. Пояндаева, С.И. Мойсе, работников городского музея, военкомата и многих других.
После того, как была составлена хронологическая таблица о памятниках по состоянию на 1 февраля 2014 г., в нашем городе произошли ещё два события: 13 сентября состоялась торжественная церемония открытия мемориальной доски, посвященной Герману Лебедеву, на фасаде школы № 2; 16 октября в сквере Победы, благодаря инициативе Чувашской республиканской организации инвалидов войны в Афганистане и военной травмы «Инвалиды войны» был открыт памятник воинам-участникам боевых действий в Афганистане и на Северном Кавказе. На плитах высечены имена 14 солдат, кому не суждено было вернуться на родную землю.
Уверены, что информационный справочник о памятных местах Шумерли станет хорошим подарком городу и горожанам к 70-летию Победы над фашистской Германией и к 100-летию со дня рождения Шумерли.

Р. Иванова,
библиотекарь гимназии № 8,
руководитель проекта.
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