 «Научи своё сердце добру»
Для бесед со школьниками
Ведущий 1 - Добрый день, дорогие ребята!
Наша сегодняшняя встреча посвящена доброте, она так и называется – «Научи своё сердце добру».

 ДОБРОТА… Что означает это слово?  Сергей Ожегов дал такое определение этому слову: «Доброта – это отзывчивость, душевное расположение к людям, стремление делать добро другим». И отметил качества определяющую доброту: добродетельный, добродушный, доброжелательный, добропорядочный, добросовестный.
Наверное, по – настоящему добрый человек обладает всеми этими качествами.
Ведущий 2 -*Но вот вопрос: никогда, кажется, так сильно не ощущали мы дефицита доброты и милосердия, как в последние годы. А сколько в газетах и журналах места уделяют нашей морали. Вот и наш Президент Н.Ф. Фёдоров объявил в Чувашии 2008 год -  Годом  добрых дел. Он  говорит  что: «Стремление творить добро и оказывать помощь всем, кто в этом нуждается, должно стать внутренней потребностью каждого человека, вне зависимости от возраста и социального статуса». Наверное, в наши дни увеличилась потребность человека в доброте?
Ведущий 3 - Давайте попытаемся сегодня в этом разобраться.  «Живи добрее – будешь век милее» гласит народная мудрость.

В жизни по – разному можно жить  -

Можно в беде, а можно в радости,

Вовремя есть, вовремя пить,

Вовремя делать гадости.

А можно так:

На рассвете встать-

И, помышляя о чуде,

Рукой, обожженною солнце достать

И подарить его людям.

                                             (С. Островой)
Ведущий 1 - *«Спешите делать добро! И будьте добрыми. Доброта – основное человеческое качество. Доброта и есть человечность», эти слова принадлежат чувашскому просветителю Ивану Яковлевичу Яковлеву, который сам  не раз жертвовал личными сбережениями ради просвещения России.
Из известных чувашских предпринимателей можно назвать деятельность купцов Ефремовых, братьев Таланцевых, которые строили приюты, больницы, школы, церкви. 
Ведущий 2 - Для славян поддержка ближнего, сострадание и человеческая доброта были традиционными чертами характера  во все времена. Нищих на Руси любили, и самым распространенным деянием благотворительности была милостыня. Богатые и бедные считали подаяние своей христианской обязанностью. Истоки русской благотворительности уходят корнями в глубокую древность.
Ведущий 3 -  Но мы поговорим о сегодняшнем дне. «Помогать людям – это внутреннее состояние» эти слова Владимира Петровича Васина депутата городского Собрания депутатов, предприниматель. Он известный в нашем городе меценат. Он возглавляет торговый дом Огонёк.  За материальной помощью к нему обращались и обращаются многие. И все находят в лице этого человека поддержку и понимание. Особенно тепло Владимир Петрович относится к детям, принимая чужую боль, чужие заботы как свои. Подобрано о нём вы можете узнать в газете «Вперёд»,-  2008, 1 марта.
Ведущий 1 - Я слышал, что он помог даже нашей библиотеке, когда в  2004 году  шёл ремонт. 

Да, верно! Тогда не только он помог, но другие добрые люди: это  Т.Я. Корчагина,  В.Ю. Соколова, А.Р. Дмитриев – это родители наших учеников, а ещё  С.В. Сорокин учитель физкультуры. Спасибо им  за добрую помощь! 
В каждом из нас есть маленькое солнце. Это солнце  - доброта.  Добрый человек  - это тот, кто любит людей и помогает им.
Чувашская пословица гласит: «От добрых дел не устанешь». В последние годы ОАО «Шумерлинский мясокомбинат» является спонсором многих конкурсных поездок учащихся МОУ гимназии №8. А также директор Чорий Михаил Михайлович оказывает материальную помощь для пошива концертных костюмов. Ирине Яргуниной был пошит чувашский национальный костюм.
Ведущий 2- * «Чтобы поверить в добро, надо начать делать его» это высказывание русского писателя Льва Толстого.
          Обучающиеся 9б класса гимназии №8 в 2007-2008 учебном году на ежегодном школьном торжестве талантов награждены дипломом в номинации «самый социально-активный класс». 

          Мальчики сажали деревья, разбивали цветники, поливали клумбы, зимой во время обильного снега расчищали дорожки возле школы. 

           А ещё всем классом они в 2005 году, когда в Чувашии была объявлена акция «60 добрых дел навстречу Победе», начали помогать труженику тыла Горячевой Пелагеи Владимировне 1924 года рождения. И помогают до сих пор. Живёт эта женщина в частном доме одна, родных у неё нет.  Зимой ребята расчищали дорожки около дома. Когда пригревало весеннее солнышко, чистили снег с крыши дома и надворных построек, приходила огородная пора - брали в руки грабли и лопаты, помогают носить воду из колодца. Девочки хлопочут по дому: моют пол, гладят бельё, а ещё – поют и просто общаются с пожилым человеком. 
И, конечно же, ежегодно не забывают поздравлять с днём рождения, с днём пожилых людей, с праздником 8 Марта и Днём Победы. 
  Пелагеи Владимировне помощники нравятся. В гимназию №8 на имя классного руководителя М.А. Емельяновой  приходили письма, в которых женщина благодарит за воспитание таких добрых и отзывчивых детей. Во время последней встречи Пелагея Владимировна сказала классному руководителю: « Они воду носят, дорожки трясут, снег чистят, грядки копают и  даже песни поют. Всем вам спасибо за добрые дела».

Не зря, ребята этого класса  решением ученического совета гимназии ещё в 2006 году был награждён дипломом в номинации «Спешите делать добро». 
Ведущий 3:  А сколько народной мудрости! Вот послушайте.

Добро желаешь, добро и делай!

С добрым жить хорошо.

Живи для людей, поживут люди для тебя.

Делать добро спеши.

Нам жизнь дана на добрые дела.
Добрым делом не кори.

«Твори добро во благо детям» это высказывание всецело принадлежит нашим шумерлинским благотворителям, которые оказывают помощь городским школам, одарённым и талантливым детям. К ним можно отнести как предприятия, так и частные лица. Это Директор ООО «Шумерлинский мясокомбинат» В.Н. Аношин, директор «Шумерлямежрайгаз» В.В. Яриванов, генеральный директор ОАО «Шумерлинский хлебозавод» А.В. Хрыкин, директор ОАО «Молочное дело» Е.П. Володин, директор ООО «Универсал» В.А. Шигашев, ЧП «Новая реальность» А.М. Чуенков, ЧП  «Слово» И.П. Кириллов, церковь Серафима Соровского и другие.

Ведущий 1 -* «Уметь делать добро на благо человека – великая ценность». Тому подтверждение Шумерлинский хлебозавод, который каждый из нас употребляет его добротную хлебобулочную  продукцию. На этом заводе доброй традицией стали забота о ветеранах производства, спонсирование всевозможных культурных и спортивных мероприятий, для учащихся городской средней школы №1 учреждены именные стипендии лучшим ученикам за успехи в освоении школьной программы, общественную и гражданскую активность. 
В ноябре 2004 года пришло приятное письмо на имя этого завода, где говорилось, что Шумерлинский хлебозавод (директор А.А. Кутырёв) награждается орденом  «Меценат», а весь коллектив – Золотой грамотой мецената, с занесением предприятия в «Золотую книгу нации».  Об этом  можно узнать из местной газеты «Вперёд».- 2004, 6 ноября. 
Ведущий 2 - Орден «Меценат» - своего рода сертификат рыцарства, воплощающий такие замечательные человеческие идеалы, как доблесть, честь, благородство и самопожертвование.
В цивилизованном обществе меценатство и благотворительность играют огромную роль в решении многих социальных проблем, поскольку даже самое обеспеченное государство не в силах уследить за проблемами конкретных людей. 

Помоги своему ближнему - вот девиз, объединяющий подвижников добра. И замечательно, что такие люди есть и в нашем городе, живут и трудятся рядом с нами. 

Ведущий 3 - *На территории Чувашской Республики активно реализуются благотворительные программы, марафоны  и акции: это «Дети – сироты», «Дети – инвалиды», «Безнадзорные и беспризорные дети», «Весенняя неделя добра» (март 2004), «Перемени день» (Шумерля 2005), «90 добрых дел любимому городу» (ШУМЕРЛЯ 2006), «Чужих детей не бывает» (Шумерля 2008),  «Согрей свою душу добром», «Добрых дел мастер» (радио- акция 2008), «Вместе мы можем больше» (2008)  и  другие.

Ведущий 1 - Традиционным стал благотворительный марафон «Именем детства, во имя детства», который в этом году (2008) стартовал 28 февраля уже в 14 – раз!  В рамках этого благотворительного марафона в помощь детям  в прошлом году было собрано более 5 миллионов рублей.
Меньше слов – больше добрых дел. Одним хорошим порталом в республике стало больше. Начал работу новый сайт «За добро. Ру». В его виртуальном пространстве встретятся те, кто нуждается в помощи, и те, кто готов её оказать.
Ведущий 2 - Доброта

Доброту не купишь на базаре.

Искренность у песни не займёшь.

Не из книг приходит к людям зависть.

И без книг мы постигаем ложь.
Видимо, порой образованью

Тронуть душу не хватает сил.
Дед мой без диплома и без званья
Просто добрым человеком был.

Значит, доброта была в начале?..

Пусть она приходит в каждый дом,

 Что бы мы порой ни изучали,

Кем бы в жизни ни были потом.

                                              А. Дементьев

Все - Чуваши говорят: «Доброе имя ценнее богатства».

Земля чувашская!

Как ты богата именами,

Чьи помыслы чисты, свежи!

Чьи добрые дела и созиданья-

Во благо родины, родной земли!

Составила Р.В. Иванова,
зав. библиотекой 
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