 «Хлеб мой вкусный, хлеб душистый»

Воспоминания чувашских писателей

На Руси к хлебу всегда относились с благоговением. Хлеб – мерило всех ценностей, источник жизни, благополучия и радости. Хлеб сближает людей, объединяет народы, бытует немало добрых обычаев, связанных с хлебом. Вот наиболее распространенные из них.

Во-первых, «Хлеб – соль»  это и приветствие, и пожелание добра.

Хлебом клянутся. Хлеб – держава. Хлеб верный спутник человека.

Хлебом – солью, народ встречает своих героев. 

Хлебом – солью, русский человек встречает гостя на пороге своего дома.

До наших дней сохранился обычай почётных  и желанных гостей встречать хлебом – солью.

Хлебом – солью приветствуют молодожёнов, вернувшихся из Загса. Хлеб – соль несут на покрытом белым полотном подносе трепетно и торжественно. Получивший этот дар целует хлеб, отламывает кусочек, макает в соль и съедает, как величайшую ценность. Когда вручают хлеб – соль все очень серьёзны. Это священный акт дружбы. Лишь после такой церемонии начинается шумное веселье. Такой обычай пришёл из глубины веков, из глубины человеческих сердец».
«С караваем соль подносим,

Поклоняясь, отведать просим:

Дорогой наш гость и друг,

Принимай хлеб-соль из рук».

Если в семью узбека приходят гости, то  вначале обязательно кладут на стол две лепёшки,(называются они оби – нон), а потом всё остальное.

А как же у нас встречали и встречают гостей?

Чуваши всегда отличались трудолюбием и особым гостеприимством. «Кто бы ни зашел в дом, его они ни в коем случае не отпускали, не угостив. Если же ничего, кроме черного хлеба, у хозяев не оказывалось, то они делили с гостем и этот последний кусок хлеба. Обязательно подавали крестьяне нищим – кусочек хлеба или щепотку муки. Распространённая чувашская пословица «Продрогшего отогрей, голодного накорми» - звучит как важная заповедь,- пишет известный исследователь народной педагогики профессор Г.Н. Волков.

Эту черту гостеприимства подчёркивают и чувашские писатели.  «Чуваш -  народ гостеприимный,- рассказывает народный писатель Чувашии Н.Ф. Ильбеков в книге «Чёрный хлеб». (Чувашкнигоиздат, 1982, с. 41).- «Последние крохи не пожалеет. Иной после приёма гостя всей семёй  целый месяц голодает, но уж, зато сердце его спокойно: уважил человека». Интересны высказывания другого известного писателя республики Анатолия Емельянова. Он пишет, что «издревле чуваш знал цену хлеба. Поспорит ли он, доказывает ли свою правоту, или клянётся – берёт кусочек хлеба, круто посыпает его солью и съедает при всех. И это самая святая клятва. У чувашей поверье: солгал при клятве на хлебе – рано или поздно, а беды не миновать».
Хлеб всегда доставался народу в напряжённом труде. И поэтому чувашский поэт Василий Митта преклоняет голову перед хлебом: «И будь благословен, хлеб ржаной, просолённый потом».

Не оставляет, пожалуй, равнодушным никого небольшое стихотворение чувашского поэта Педера Эйзина, в котором он обращается ко всем с такими словами:

Не проголодавшись,

За стол не садись:

Дороже хлеба-

нет.

Не вымыв руки, 

За стол не садись:

 Чище хлеба-

нет.

Не сняв шапку,

За стол не садись:

Старше хлеба-

нет.  

Уважение к хлебу чуваши издревле передавали от поколения к поколению, и хлебороб всегда пользовался почётом. Хлеборобу за его нелегкий труд  за его достижения всегда преподносили Хлеб – соль.

«Хлеб есть легко, работать тяжело», «Çăкăр çиме çăмăл, ĕçлеме йывăр». -  гласит чувашская пословица.
Вот что вспоминает Иван Трофимович Кузьмин, Герой Социалистического Труда. Участник ВОВ, который проработал более 30 лет трактористом совхоза «Комбинат» Шумерлинского района. «Мне, механизатору, лучше, чем кому –  известна цена хлеба. Нелёгок труд хлебороба. Ценою больших усилий, невыспанных ночей даётся наш хлеб насущный».
         Пройдётся пахарь утром по жнивью

И сыну, указав рукой на поле,

Негромко молвит: «Поклонись ему,

Как матери, как нашей общей доле!»

Ты вырастишь и через много лет

Сюда вернёшься на рассвете 

И скажешь: «Ничего дороже нет,

Чем тёплый хлеб на этом белом свете».

Слава миру на Земле!

Слава хлебу на столе!
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